

Е 71 1943

ПБ 66  
52

Россія. Синод. Обер-прокурор.

# ВСЕПОДАДАНЪЙШІЙ ОТЧЕТЪ

## ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪЙШАГО СИНОДА

**К. ПОБЪДОНОСЦЕВА**

ПО ВЪДОМСТВУ



ПОРЯДОЧНО

# ПРАВОСЛАВНАГО НЕСОВѢДАНІА

ЗА 1887 Г.



**САНКТПЕТЕРБУРГЪ.**

ВЪ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФІИ.

1889.

Имя  
с.и./Ф

Расколъ и секты . . . . .	48
Миссіонерская дѣятельность по отношенію къ раскольникамъ .	54
Съѣздъ миссіонеровъ въ Москвѣ . . . . .	65

---

## ВЪ ДОМОСТИ.

---

— 13. О числѣ лицъ, присоединившихся къ православію въ 1887 году . . . . .	67
---	----

Расколъ и  
секты.

Изъ доставленныхъ епархіальными преосвященными свѣдѣній видно, что расколъ вообще слабѣетъ и теряетъ свое прежнее упорство и устойчивость. Увлеченіе расколомъ, которому въ прежнее время поддавались многіе изъ православныхъ по своей простотѣ и недомыслию, стало въ настоящее время уже не такъ сильно. И сами раскольники во многихъ мѣстахъ въ воскресные и праздничные дни ходятъ въ церкви, молятся вмѣстѣ съ православными и не уклоняются отъ бесѣды съ ними. Многіе раскольники отдаютъ своихъ дѣтей въ православныя школы для обученія грамотѣ, гдѣ они наравнѣ съ православными мальчиками слушаютъ уроки закона Божія. Но во многихъ еще мѣстахъ расколъ остается въ неизмѣнно-упорномъ положеніи и сохраняетъ фанатическую непріязнь къ православію. Напримеръ въ Нижегородской епархіи, по донесенію одного благочиннаго, раскольники смотрятъ на православныхъ священниковъ, какъ на еретиковъ и слугъ антихристовыхъ, считаютъ большимъ

грѣхомъ совершать молитвы вмѣстѣ съ православными и въ домахъ своихъ раздѣляютъ иконы на мірскія и свои—первыя держатъ въ переднемъ углу для виду, а молятся только предъ своими и послѣ молитвы покрываютъ ихъ занавѣскою, опасаясь, чтобы кто-либо изъ никоніанъ—щепотниковъ не осквернилъ ихъ своимъ взглядомъ.

Къ такимъ упорствующимъ въ своемъ заблужденіи должны быть отнесены прежде всего, во многихъ епархіяхъ, раскольники *безпоповцы*. Они чуждаются общенія съ прочимъ населеніемъ и порицаютъ все, что не ихъ вѣры. Самою сильною приманкою для привлеченія въ расколъ этого толка служитъ своеволие и неподчиненіе раскольниковъ правиламъ и уставамъ церкви и законамъ гражданскимъ. Они живутъ какъ имъ хочется и какъ вздумается; въ бракъ вступаютъ мужчины 14—16 лѣтъ съ дѣвицами также недостигшими совершеннолѣтія и за это ихъ никто не преслѣдуетъ; разводъ съ женами для нихъ тоже дѣло легкое и ни отъ кого не встрѣчаетъ препятствій. Дѣлами вѣры и нравственности у нихъ заправляютъ начетчики и старыя дѣвицы, обыкновенно малограмотныя, но всегда преданныя до фанатизма лжеученію, которое исповѣдуютъ. Въ безпоповщинскихъ поселкахъ обыкновенно имѣется моленная, которой раскольники придаютъ значеніе храма и въ которую созываютъ на молитву изъ каждаго дома чрезъ особаго будильника, подобно тому какъ это дѣлается въ монастыряхъ, что раскольникамъ особенно нравится и что, вмѣстѣ съ тѣмъ, вынуж-

даетъ каждому быть на молитвѣ. Въ моленной они заботливо другъ друга исправляютъ: ведется это такимъ порядкомъ, что какъ только явится въ моленную раскольникъ, замѣченный въ нарушеніи какихъ-либо правилъ устава и обычаевъ, раскольничьи наставники сейчасъ же дѣлаютъ ему вразумленіе и назначаютъ духовное наказаніе. Послѣдствіемъ этихъ мѣръ является сплоченность раскола и строгая, по крайней мѣрѣ въ наружномъ видѣ, жизнь истыхъ раскольниковъ на что они и любятъ указывать православнымъ.

Расколъ *поповщинскій* въ большей части мѣстностей Россіи держится вліяніемъ богатыхъ вожаковъ, а также лицъ раскольнической лжеіерархіи, заинтересованныхъ благосостояніемъ раскола, на счетъ котораго они живутъ. Богатые раскольники изъ торговцевъ и заводчиковъ держатъ въ экономическомъ рабствѣ бѣдныхъ мѣщанъ и крестьянъ, угрожая всякому обнаруживающему готовность обратиться къ церкви обреченіемъ на безработицу и безденежье. Многіе раскольники откровенно сознаются, что будь свободны—они охотно перешли бы въ православіе и только изъ-за экономическихъ и коммерческихъ связей съ членами раскольнической общины принуждены оставаться въ расколѣ. Между тѣмъ зажиточные раскольники, желая верховенства въ народѣ и почета, строятъ моленные и поддерживаютъ благолѣпіе оныхъ, чѣмъ и привлекаютъ массы раскольниковъ и благодаря своимъ матеріальнымъ средствамъ держатъ въ своихъ рукахъ окрестное населеніе, которое

или находится у нихъ въ долгу, или же получаетъ пропитаніе на ихъ фабрикахъ, и вообще по роду своего промысла отъ нихъ зависитъ. Другіе устриваютъ и содержатъ на свой счетъ богадѣльни для бѣдныхъ и раздають денежныя пособія. Часто случается, что одни и тѣже раскольники принадлежатъ въ разное время къ разнымъ толкамъ, смотря по тому, подъ вліяніемъ какихъ богачей-сектантовъ они находятся.

Изъ всѣхъ раскольническихъ толковъ болѣе опредѣленную организацію имѣетъ *австрійское священство* и послѣдователей этого священства больше, чѣмъ другихъ толковъ. Лжесвященники и псаломщики австрійскаго толка во многихъ епархіяхъ ходятъ въ платьѣ присвоенномъ православному духовенству, открыто совершаютъ богослуженіе и крестные ходы и сопровождаютъ погребаемыхъ умершихъ на кладбища съ пѣніемъ и въ облаченіи. Въ Самарской и Саратовской епархіяхъ, въ селахъ расположенныхъ по Волгѣ, почти вездѣ устроены и по большей части безъ надлежащаго разрѣшенія моельни, снаружи имѣющія видъ православныхъ молитвенныхъ домовъ, а внутри снабженныя всѣми принадлежностями храма. Здѣсь австрійскіе попы, а иногда и лжеепископы, ничѣмъ не стѣсняясь совершаютъ богослуженія, завлекая на оныя и православныхъ. Эти лжепопы, къ соблазну православныхъ, безбоязненно вѣнчаютъ раскольниковъ—мужей отъ живыхъ женъ и женъ отъ мужей. Въ воссоединенной части Бессарабіи и въ Подольской епархіи богослуженія совершаются не только открыто, но

даже торжественно, лжеепископами и лжепопами; въ день Богоявленія Господня бывають у нихъ крестные ходы на рѣку; также открыто совершаются похоронныя процессіи. Въ г. Балтѣ, Подольской епархіи, имѣють пребываніе два лжеепископа: одинъ управляетъ окружниками, другой не окружниками; они служатъ въ двухъ большихъ молитвенныхъ домахъ, имѣющихъ всѣ принадлежности храмовъ. Раскольники г. Гайсина, кромѣ того что выстроили молельный домъ безъ разрѣшенія гражданской власти и безъ вѣдома духовнаго начальства, завели при этомъ домѣ колокола, вывѣсивъ ихъ въ особо устроенной звонницѣ и поставили крестъ на означенномъ домѣ, что воспрещено закономъ. Въ предѣлахъ Области Уральскаго войска, около города Гурьева, продолжаетъ свою дѣятельность лжеепископъ австрійской лжеіерархіи Викторъ, при участіи лжепопа Даніила Кокорева. Въ сентябрѣ 1886 года онъ освятилъ молитвенный домъ въ церковь, въ которой въ настоящее время совершенно открыто, безъ малѣйшаго стѣсненія, совершается богослуженіе и вѣнчаются браки не только раскольниковъ, но и единовѣрцевъ, когда этимъ послѣднимъ отказываютъ единовѣрческіе священники въ повѣнчаніи брака по неимѣнію документовъ или по несовершеннолѣтію. Въ Томской епархіи въ деревнѣ Выдрихѣ, Бійскаго округа, имѣетъ жителство лжеепископъ Меѳодій; здѣсь же проживають 5 лжепоповъ и 2 наставницы; имѣется 12 молеленъ въ особыхъ зданіяхъ и сверхъ того 30 частныхъ помѣщеній для молитвъ.

Всего менѣе порядка и устойчивости въ средѣ *бѣглопоповцевъ*, которые, вслѣдствіе пропаганды между ними послѣдователей австрійскаго священства, не рѣдко переходятъ въ это согласіе. Между бѣглопоповцами Самарской епархіи замѣтное оживленіе произвело появленіе между ними, въ концѣ 1887 года, бѣжавшаго изъ Суздальскаго Спасо-Евѣиміевскаго монастыря и потомъ изверженнаго изъ священнаго сана, бывшаго священника Іоанна Люцернова. Бѣглый попъ этотъ около 10-ти лѣтъ былъ священникомъ въ Самарской епархіи и во время службы успѣлъ перемѣнить 9 приходовъ, а потому хорошо знаетъ бытъ тамошняго населенія. Бѣгство его изъ Суздальскаго монастыря раскольники считаютъ за чудесное спасеніе отъ узъ темничныхъ. Въ Самарѣ онъ принятъ былъ раскольниками съ особою радостію: бѣглопоповцы пріѣзжали изъ разныхъ селъ и деревень для полученія отъ него благословенія и для собесѣдованій. Люцерновъ обѣщалъ имъ впослѣдствіи навсегда поселиться въ Самарѣ, такъ какъ въ Саратовѣ, гдѣ онъ проживаетъ, онъ терпитъ будто бы большое стѣсненіе отъ гражданскаго начальства. Бѣглопоповцы питаютъ надежду, что по переселеніи на жительство въ Самарскую губернію онъ поддержитъ распадающееся согласіе ихъ и возстановитъ мнимо древнее благочестіе.—Въ Николаевскомъ уѣздѣ, той же епархіи, въ послѣднее время образовалась между безпоповцами особая секта, послѣдователи коей признаютъ трехчинную церковную іерархію, но отвергаютъ необходимость преем-



ства оной отъ апостоловъ. По ихъ ученію достаточно быть избраннымъ на какую либо изъ іерархическихъ степеней со стороны мѣстнаго общества, по жребію, подобно тому, какъ былъ избранъ по жребію апостоль Матѳій вмѣсто Іуды Искаріота. Поэтому сектанты и избрали изъ своей среды епископа, пресвитера и діакона, которые и совершаютъ у нихъ богослуженія и таинства.

Миссіонерская  
дѣятельность по  
отношенію къ  
раскольникамъ.

Но не смотря на указанныя явленія упорства и даже фанатизма раскола въ различныхъ мѣстностяхъ, въ общемъ состояніи его замѣчается значительный упадокъ и ослабленіе. Принятые въ послѣднее время духовнымъ начальствомъ мѣры воздѣйствія на раскольниковъ—учрежденіе особыхъ миссіонеровъ въ епархіяхъ, зараженныхъ расколомъ, публичныя собесѣдованія миссіонеровъ и приходскихъ священниковъ съ раскольниками о предметахъ вѣры и разногласіяхъ старообрядства съ ученіемъ православной церкви, приносятъ желаемые плоды. Въ главныхъ центрахъ раскола и среди раскольническихъ общинъ они произвели большое движеніе. Въ «духовный старообрядческій совѣтъ» въ Москвѣ стали поступать изъ разныхъ мѣстъ многочисленные запросы о различныхъ «сомнѣніяхъ и недоразумѣніяхъ» въ вѣрѣ; требуются разъясненія причинъ, раздѣляющихъ старообрядчество съ православною церковію и т. п. Вслѣдствіе этого раскольническіе архіереи вынуждены принимать особыя мѣры къ поддержанію раскола. Въ Москву

вызванъ извѣстный поволжскій начетчикъ Перетрухинъ и подъ его руководствомъ и наблюдениемъ учреждена при архіерейскомъ управленіи миссіонерская канцелярія съ цѣлымъ штатомъ писцовъ, обязанныхъ составлять успокоительныя отписки въ провинцію, «дабы древлеправославные не смущались никоніанскими ученіями». Самъ Перетрухинъ постоянно ѣздилъ изъ Москвы на собесѣдованія въ тѣ мѣста, гдѣ старовѣрію угрожала опасность отъ давленія православныхъ миссіонеровъ. Мѣстные вожаки раскола, не надѣясь на свои силы, начали приглашать въ помощь себѣ для бесѣдъ съ православными миссіонерами лицъ, считающихся въ раскольническомъ мірѣ самыми сильными бойцами за расколъ.

Публичныя собесѣдованія съ раскольниками представляютъ оригинальную и весьма интересную картину церковно-богословскихъ или точнѣе церковно-обрядовыхъ споровъ, въ которыхъ православные миссіонеры должны приспособляться ко всѣмъ извитіямъ и ухищреніямъ раскольническаго мышленія и ко всѣмъ своеобразно искусственнымъ приемамъ раскольническихъ словопреній, чтобы доказать въ томъ или другомъ пунктѣ споровъ неправоту ихъ лжеученія. Число спорныхъ пунктовъ вообще не велико и православно-церковное ученіе относительно ихъ до такой степени опредѣленно, ясно и вразумительно, что для разногласія въ пониманіи онаго не остается почти мѣста. Но предубѣжденіе, порожденное невѣжествомъ или недомысліемъ, усилен-

ное вѣками и наконецъ сложившееся какбы въ кодексъ какой-то пресловутой «старой вѣры», смежаетъ очи большинства и безъ того темныхъ людей, чтобы не видѣть истины, а передовики и вожаки раскола, заинтересованные своимъ положеніемъ и авторитетомъ среди раскольниковъ, придумываютъ хитрость за хитростью, чтобы доказать вѣрность и непреложность какойнибудь буквы въ той или другой древлепечатной книгѣ, на коихъ зиждется вся ихъ вѣра и все ихъ спасеніе. Православные миссіонеры весьма хорошо знаютъ и всѣ эти буквы и всѣ эти старопечатныя книги: но вотъ во время оживленнаго и горячаго спора, среди массы народа, при множествѣ книгъ, которыми запаслись обѣ спорящія стороны, обличенный и уличенный раскольническій начетчикъ вдругъ провозглашаетъ, что *объ этомъ* говорится (такъ, какъ онъ доказываетъ) въ такой-то старопечатной книгѣ, которой здѣсь нѣтъ на лицо: и для толпы, которая вѣритъ на слово своему учителю, всѣ разъясненія и доказательства православнаго миссіонера пропадаютъ даромъ. Случись-же православному миссіонеру указать раскольникамъ, въ обличеніе ихъ, на какую либо уважаемую ими старопечатную книгу, — раскольническіе лжеучители, какъ напримѣръ Швецовъ, въ подобныхъ случаяхъ заявляютъ, что въ старопечатныхъ книгахъ есть много хламу. Можно судить, какой споръ при этомъ возможенъ.

Этотъ Швецовъ (лжеіеромонахъ Арсеній), извѣстный вожакъ поповскаго толка, вызываемъ

былъ раскольниками въ 1887 году во Владимірскую губернію, откуда онъ и родомъ происходитъ, въ Нижегородскую, Самарскую и Саратовскую. Во Владимірской епархіи онъ велъ собесѣдованія съ православными миссіонерами въ Вязниковскомъ и Муромскомъ уѣздахъ; въ Нижегородской—въ селѣ Таможниковѣ; въ Саратовской—въ Аткарскомъ уѣздѣ; въ Самарской—въ селѣ Нижнемъ Санчелѣевѣ, Ставропольскаго уѣзда: въ эту послѣднюю епархію онъ пріѣзжалъ изъ Москвы для пропаганды между безпоповцами. Собесѣдованія его съ православными дѣйствовали, однакожъ, разрушительно на его авторитетъ. Въ Саратовской епархіи послѣ втораго собесѣдованія въ слободѣ Баландѣ, Аткарскаго уѣзда, отсталъ отъ него помощникъ его, начетчикъ крестьянинъ Каменковъ, публично заявившій о своемъ намѣреніи перейти въ православіе. Въ Самарской епархіи на собесѣдованіи съ православными миссіонерами онъ такъ горячился и такъ несдержанно относился къ своимъ православнымъ собесѣдникамъ, что даже раскольники остались недовольны его поведеніемъ во время спора. Къ концу года ожидали его въ Вятскую епархію, гдѣ дѣйствовалъ уже въ г. Уржумѣ и въ Уржумскомъ уѣздѣ другой пропагандистъ раскола, Надеждинъ.

Собесѣдованія съ раскольниками ведутъ мѣстные миссіонеры, учрежденные въ настоящее время, по распоряженію Святѣйшаго Синода, почти во всѣхъ епархіяхъ, а также мѣстные приходскіе священники, преимущественно настоятели приходо́въ зараженныхъ расколомъ. Пользую-

щіея общею извѣстностію миссіонеры приглашаются изъ своей епархіи въ другія для собесѣдованій и для показанія примѣра мѣстному духовенству въ способѣ дѣйствованія на раскольниковъ.

Въ *С.-Петербургѣ* въ началѣ 1887 года велъ публичныя собесѣдованія съ раскольниками и послѣдователями пашковской секты извѣстный миссіонеръ, іеромонахъ Аѳонскаго Пантелеймоновскаго монастыря, Арсеній, уже около 20 лѣтъ трудящійся на миссіонерскомъ поприщѣ въ борьбѣ съ расколомъ. Чтенія его происходили въ обширной залѣ городской думы, но и она оказалась малопомѣстительною для всѣхъ желавшихъ слышать эти чтенія. Въ виду этого, чтенія о. Арсенія перенесены были въ Михайловскій манежъ. — Въ маѣ и іюнѣ того же года о. Арсеній приглашаема былъ, по предложенію преосвященнаго, совѣтомъ Тамбовскаго Казанскаго братства въ Тамбовскую епархію, гдѣ посѣтилъ селенія Тамбовскаго, Борисоглѣбскаго и Кирсановскаго уѣздовъ, зараженныя расколомъ и сектантствомъ, сказалъ противъ молоканъ, хлыстовъ и субботниковъ 16 публичныхъ поученій—собесѣдованій внѣ храмовъ и 8 въ храмахъ при богослуженіи. Мѣстные священнослужители усердно слѣдили за этими собесѣдованіями и старались усвоить себѣ приемы, которые употреблялись этимъ опытнымъ миссіонеромъ при веденіи ихъ, а народъ собирался для слушанія ихъ тысячами.

Въ концѣ января и началѣ февраля того же года велъ въ *С.-Петербургѣ*, въ залѣ Духов-

ной Академіи, публичныя собесѣдованія съ раскольниками - безпоповцами также извѣстный миссіонеръ, единовѣрческій священникъ Ксенофонтъ Крючковъ, который въ прошломъ 1886 году велъ такія же собесѣдованія съ приверженцами австрійской іерархіи. Бесѣды эти посѣщались раскольниками во множествѣ. Въ ноябрѣ о. Крючковъ приглашенъ былъ преосвященнымъ Веняминомъ въ Воронежъ, гдѣ, между прочимъ, въ образцовой бесѣдѣ познакомилъ воспитанниковъ старшихъ классовъ семинаріи съ приемами и методомъ собесѣдованій съ раскольниками; затѣмъ по указанію преосвященнаго посѣтилъ приходы Воронежскаго и Коротоякскаго уѣздовъ, зараженные расколомъ и имѣлъ нѣсколько бесѣдъ съ раскольниками разныхъ толковъ. Какъ православные, такъ и раскольники, чрезвычайно заинтересовались этими бесѣдами: на нѣкоторыхъ бывало до тысячи человѣкъ, такъ что церкви не въ состояніи были вмѣстить такого множества людей. Православные сильно ободрились впервые услышавъ объясненіе раскольническаго ученія, которымъ тѣ такъ долго и гордо кичились предъ православными. Публичное обличеніе раскола было такъ сильно, что начетчики раскольническіе не въ состояніи были защищать себя и буквально безмолвствовали. Кромѣ того о. Крючковъ приглашаемъ былъ для вразумленія раскольниковъ въ Черниговскую и Саратовскую епархіи.

Въ *Москвѣ* собесѣдованія съ раскольниками происходили по примѣру прежнихъ лѣтъ, въ духовной семинаріи и въ домѣ Шумова. Собесѣдо-

ванія велъ кружокъ Московскихъ священниковъ, по большей части съ академическимъ образованіемъ, изъясвившій добровольное желаніе вліять своимъ учительнымъ словомъ на простой народъ, зараженный расколомъ.

Въ *Калужской* епархіи велъ бесѣды въ разныхъ городахъ и селахъ епархіальный миссіонеръ священникъ Дударевъ. Такъ какъ мѣстные лжепопы запрещали своимъ послѣдователямъ посѣщать миссіонерскія собранія и вступать съ миссіонерами въ споры, обыкновенно кончавшіеся пораженіемъ раскольниковъ, то миссіонеры начали устраивать частныя бесѣды въ домахъ начетниковъ, которыя велись съ бѣльшею свободою и не меньшимъ успѣхомъ, чѣмъ публичныя собесѣдованія, и длились по 4—6-ти часовъ сряду и при большомъ числѣ слушателей.

Въ *Нижегемъ-Новгородѣ*, кромѣ собесѣдованій съ раскольниками въ семинарской церкви, въ 1887 году впервые ведены были миссіонерскія бесѣды въ старомъ ярмарочномъ соборѣ, которыя происходили при громаднѣйшемъ собраніи слушателей и производили на присутствующихъ весьма благопріятное впечатлѣніе. По окончаніи ярмарки многіе ревнители православія выразили преосвященному благодарность за учрежденіе этихъ бесѣдъ въ особомъ адресѣ, въ которомъ, между прочимъ, писали, что собесѣдованія эти, при такомъ многочисленномъ всероссійскомъ собраніи народа, не только принесутъ много пользы для чадъ православной церкви, но и подорвутъ кичливость раскольническихъ учителей, такъ какъ православ-

ные миссіонеры самымъ яснымъ образомъ доказали неправоту ихъ ложныхъ понятій, которыми они въ прошлыя ярмарки увлекали простыхъ людей въ свои заблужденія. До ярмарки настоящаго года они распространяли свое зло- вредное ученіе въ частныхъ лавкахъ, гостинни- цахъ и постоянныхъ дворахъ, принадлежащихъ раскольникамъ. Если находились люди, могущіе дать отпоръ противъ ихъ на лжи основанныхъ доводахъ, то они обыкновенно прекращали раз- говоръ или же говорили что «мы васъ въ бесѣ- ду не просимъ и потому потрудитесь выйдти». Такими и тому подобными поступками они от- гоняли всѣхъ защитниковъ православія. Было много случаевъ, что если кто либо изъ право- славныхъ начиналъ опровергать лживость ихъ ученія, они, видя свое безсиліе, поднимали общи- ми силами крикъ, не давая ему говорить въ своихъ домахъ, чего не могли сдѣлать при быв- шихъ бесѣдахъ въ ярмарочномъ соборѣ. — Бесѣды эти велъ епархіальный миссіонеръ Ломакинъ.

Въ *Казанской* епархіи продолжалъ вести бесѣды съ раскольниками профессоръ духовной академіи Ивановскій. Въ теченіи зимы по вос- креснымъ днямъ онъ велъ эти бесѣды въ зданіи духовной семинаріи и кромѣ того отправлялся для собесѣдованій съ раскольниками въ г. Чисто- поль и въ разныя села епархіи. Въ томъ же году онъ напечаталъ «Открытое письмо именуе- мымъ старообрядцамъ», въ которомъ изъяснилъ, что раскольники не имѣютъ никакой благослов- ной вины отлучаться отъ общенія съ церковію



и что отдѣляясь отъ церкви они, вмѣстѣ съ тѣмъ, ослабляютъ и прочность нашего народнаго единства.

Въ *Симбирской* епархіи мѣстные миссіонеры вели собесѣдованія съ поповцами, приемлющими австрійское священство, безпоповцами поморской секты и бѣглопоповцами. Послѣдствіемъ этихъ собесѣдованій было присоединеніе къ православной церкви начетчика австрійскаго толка Бахарева съ семействомъ. Въ миссіонерскихъ трудахъ Промзинскаго противораскольническаго братства святителя Николая принималъ дѣятельное участіе бывший лжесвященникъ австрійской іерархіи Аѳанасій Подковыркинъ, прежде ярый поборникъ раскола и состоявшій въ отпаденіи отъ церкви 20 лѣтъ, но въ недавнее время присоединившійся къ православію. За Подковыркинымъ послѣдовало присоединеніе къ церкви вожаковъ раскола въ другихъ селахъ и нѣсколькихъ семействъ, бывшихъ съ нимъ въ единомысліи. Всего присоединилось къ церкви 265 раскольниковъ.

Миссіонеры *Самарской* епархіи имѣли въ предѣлахъ Ставропольскаго уѣзда 26 публичныхъ собесѣдованій и до 60-ти частныхъ бесѣдъ въ домахъ раскольниковъ.

Поволжскія епархіи вообще изобилуютъ раскольниками и сектантами. Но и между ними особенно выдается *Саратовская*, въ которой во множествѣ находятся послѣдователи едва-ли не всѣхъ раскольническихъ толковъ и сектъ. Здѣсь есть безпоповцы съ раздѣленіемъ ихъ на поморцевъ, вѣдосѣвцевъ, филипповцевъ, странниковъ, сред-

никовъ, спасовцевъ или нѣтовцевъ и др.; бѣгло-поповцы; австрійскіе окружники и неокружники; есть послѣдователи неизвѣстной, по скрытности, секты, не признающіе ни Бога, ни власти, ни таинствъ и іерархіи, ни внѣшней обрядности церковной (села Верховимъ и Монастырское въ Петровскомъ уѣздѣ). Кромѣ старообрядства есть духовные христіане или молокане съ дѣленіемъ на воскресниковъ и субботниковъ: субботники—караимы и талмудисты, воскресники—приемлющіе водное крещеніе (баптисты) и неприемлющіе; между молоканами есть и пашковцы-евангелики; наконецъ существуютъ хлысты, голубцы и скопцы. Въ старообрядчествѣ болѣе всѣхъ имѣетъ послѣдователей и привлекаетъ къ себѣ сочувствіе австрійское священство. Въ средѣ раскольниковъ беспоповщинскаго толка замѣчается движеніе въ сторону молоканства и число молоканъ стало замѣтно увеличиваться на счетъ беспоповцевъ. Въ Саратовской епархіи состояло 57 миссіонерскихъ округовъ: но раскольники въ послѣднее время болѣею частію уклоняются отъ публичныхъ состязаній и если являются, то болѣе молчатъ, считая болѣе выгоднымъ для себя такое положеніе. Уклоненіе отъ собесѣдованій съ православными миссіонерами замѣчается особенно въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ сельскій староста или старшина сектанты. Но не смотря на все упорство раскола миссіонерская дѣятельность производитъ свое благотворное вліяніе. По заявленіямъ миссіонеровъ, среди раскольниковъ въ настоящее

время появляется менѣе нетерпимости въ отношеніи къ православной церкви, православному духовенству и населенію и къ православной школѣ. Тоже подтверждается и случаями обращенія раскольниковъ въ православную церковь. Въ 1887 году обращено изъ раскола и сектантства 318 лицъ.

Въ *Донской* епархіи противораскольническая миссія состояла изъ одного епархіальнаго миссіонера, 5 окружныхъ и 5 помощниковъ послѣднихъ. Въ числѣ помощниковъ были два начетчика—казакъ и крестьянинъ. Миссіонерами посѣщено болѣе 130 мѣстъ, населенныхъ раскольниками; собесѣдованій состоялось до 190. Присоединено къ православію до 445 раскольниковъ и въ числѣ ихъ одинъ священникъ австрійскаго ставленья.

Во многихъ епархіяхъ, въ губернскихъ городахъ, при церквахъ приходовъ, зараженныхъ расколомъ, учреждены особыя *противораскольническія библіотеки*, изъ которыхъ выдаются книги въ пользованіе миссіонеровъ-священниковъ. Во Владимірской и Ставропольской епархіяхъ такія библіотеки учреждены въ каждомъ благочинническомъ округѣ, гдѣ есть расколъ. Въ Саратовской епархіи, кромѣ центральной противораскольнической библіотеки съ книжнымъ складомъ въ г. Саратовѣ, было 40 такихъ же окружныхъ библіотекъ.—Братство св. Петра митрополита распространило посредствомъ продажи и безмездной раздачи 42.708 экземпляровъ разныхъ книжекъ и листовъ, имѣющихъ

своимъ предметомъ исторію и обличеніе раскола.— Миссіонеры и священники при собесѣдованіяхъ съ раскольниками пользовались случаемъ лично распространять между послѣдними книги и брошюры, касающіяся раскола, обрядовъ его и ученій.— Миссіонеры Олонецкой епархіи, замѣтивъ, что нѣкоторые изъ раскольниковъ, приверженные къ стариннымъ рукописямъ, не желали получать печатныя книжки и брошюры, посылали къ нимъ переписанныя полууставомъ разныя статьи изъ Троицкихъ листовъ, увѣщательныя письма и вопросы, съ указаніемъ рѣшенія ихъ въ старопечатныхъ книгахъ.

Съѣздъ миссіонеровъ въ Москвѣ.

Бывшій въ 1886 году въ Москвѣ съѣздъ противораскольническихъ миссіонеровъ изъ Владимірской, Донской, Оренбургской и Симбирской епархій выразилъ желаніе, чтобы слѣдующій съѣздъ состоялся лѣтомъ 1887 года. Святѣйшій Синодъ, находя съ своей стороны собраніе миссіонеровъ для совмѣстнаго обсужденія мѣръ къ ослабленію раскола желательнымъ и полезнымъ для блага церкви, назначилъ миссіонерскій съѣздъ въ Москвѣ на 29 число іюня 1887 года, предписавъ преосвященнымъ всѣхъ епархій (за исключеніемъ Сибирскихъ), гдѣ имѣются противораскольническіе миссіонеры или другія лица, вполне знакомыя съ состояніемъ мѣстнаго раскола и опытные въ борьбѣ съ послѣднимъ, предложить имъ прибыть къ назначенному сроку въ Москву. На этотъ съѣздъ явилось 49 миссіонеровъ по распоряженіямъ

епархіальныхъ начальствъ и, сверхъ того, 15 явились добровольно. Занятія съѣзда происходили въ Никольскомъ единовѣрческомъ монастырѣ подъ предсѣдательствомъ настоятеля архимандрита Павла.

Съѣздъ выработалъ нѣкоторыя руководственныя правила объ устройствѣ противораскольническихъ и противосектантскихъ миссій въ епархіяхъ и о способахъ дѣйствій миссіонеровъ и пастырей церкви по отношенію къ раскольникамъ и сектантамъ. Правила эти были затѣмъ разсмотрѣны и одобрены Святѣйшимъ Синодомъ для всеобщаго руководства и повсемѣстнаго примѣненія по епархіямъ, въ коихъ имѣются раскольники или сектанты; причемъ 1) ближайшему усмотрѣнію преосвященныхъ поручено сдѣлать надлежащія распоряженія къ приведенію этихъ правилъ въ дѣйствіе и озаботиться учрежденіемъ въ епархіяхъ миссіонеровъ, гдѣ еще нѣтъ таковыхъ, и устройствомъ миссіонерскихъ бібліотекъ; 2) на особую архипастьрскую заботливость преосвященныхъ возложено попеченіе о томъ, чтобы въ приходы, зараженные расколомъ, назначаемы были священники и прочіе члены причта обладающіе умственными и нравственными качествами, необходимыми для успѣшной борьбы съ расколомъ, а не соответствующіе таковымъ требованіямъ были замѣняемы другими вполне достойными и болѣе благонадежными лицами.

Вмѣстѣ съ тѣмъ Святѣйшій Синодъ выразилъ увѣренность, что въ виду особыхъ обстоятельствъ, вызывающихъ настоящія мѣропріятія,

преосвященные, независимо отъ напоминанія подвѣдомому духовенству о лежащей на немъ обязанности охраненія православныхъ отъ совращеній, и сами примутъ непосредственное участіе въ миссіонерскихъ трудахъ духовенства, дѣйствуя и личными внушеніями на православныхъ и заблуждающихся при обзорѣніи епархій и письменными посланіями по поводу появленія того или другаго лжеученія, или развитія какихъ либо нравственныхъ недуговъ въ средѣ православныхъ.

По поводу заявленія съѣзда о необходимости составленія особой руководственной для миссіонеровъ книги, съ надлежащимъ разрѣшеніемъ тѣхъ изъ противораскольнической полемики вопросовъ, относительно которыхъ миссіонеры даютъ и могутъ давать различные отвѣты, — составленіе такой книги возложено на Братство Св. Петра Митрополита. Ему же поручено пересмотрѣть каталоги книгъ, имѣющихъ войти въ составъ главной епархіальной, благочиннической и приходской миссіонерскихъ библіотекъ, а также каталогъ книгъ, признаваемыхъ полезными при собесѣдованіяхъ съ русскими сектантами.

Кромѣ того съѣздомъ намѣчены и нѣкоторыя другія мѣропріятія.

1) Съѣздъ призналъ желательнымъ: а) ввести въ кругъ предметовъ, преподаваемыхъ въ духовныхъ академіяхъ, обличеніе вѣроученій существующихъ и распространяющихся въ Россіи раціоналистическихъ сектъ, и расширить программу по предмету ученія о расколѣ въ духовныхъ семинаріяхъ, включеніемъ въ эту программу

и обличенія вышеупомянутыхъ сектъ; и б) учредить особую спеціальную школу для подготовленія миссіонеровъ противъ раціоналистическихъ сектъ;

2) возбудилъ вопросъ о необходимости издать вновь нѣкоторыя книги для пользованія миссіонеровъ;

3) обратилъ вниманіе на то обстоятельство, что многіе раскольническіе попы и діаконы, за которыми по закону 3 мая 1883 года (п. 10) отнюдь не признается духовнаго сана, являются повсюду, ничѣмъ не стѣсняясь и ничего не опасаясь, въ одеждѣ, присвоенной исключительно православнымъ духовнымъ лицамъ, а также позволяютъ себѣ, особенно въ селахъ и деревняхъ, являться публично въ священныхъ облаченіяхъ, съ пѣніемъ священныхъ пѣсней:—каковыя дѣйствія заключаютъ въ себѣ признакъ публичнаго оказательства раскола, строго воспрещаемаго закономъ;

4) призналъ весьма желательнымъ, чтобы при составленіи метрическихъ записей о рожденіи и бракахъ раскольниковъ полицейскія власти обращались предварительно къ приходскому духовенству за справками о дѣйствительной принадлежности къ расколу лицъ, вносимыхъ въ эти записи.

Далѣе 5) съѣздъ обратилъ вниманіе на несомнѣнную зловредность не только въ церковномъ, но и въ нравственномъ и общественномъ отношеніяхъ, безпоповскихъ едосѣвскихъ ученій, проповѣдующихъ немоленіе за Царя и всеобщее безбрачіе, имѣющее своимъ прямымъ послѣдствіемъ страшный развратъ, дѣтоубійство и дру-

гія преступленія. По изданіи закона 1883 года едосѣвцы не только стали съ большею дерзостію проповѣдывать свои законопреступныя ученія, но и утвердили ихъ въ видѣ обязательныхъ правилъ и постановленій на бывшемъ у нихъ въ томъ же 1883 году соборѣ. Главнымъ гнѣздомъ, откуда эти вредныя ученія распространяются во всѣ мѣста Россіи и гдѣ происходилъ упомянутый соборъ, служитъ Преображенское кладбище въ Москвѣ, а ближайшими его вѣтвями служатъ въ Москвѣ же противозаконно построенныя во многихъ мѣстахъ обширныя и богатыя едосѣвскія обители мнимыхъ дѣвственницъ, составляющія въ дѣйствительности притоны гнуснаго разврата. Ради блага церкви и для успѣховъ миссіонерской дѣятельности противъ раскола, равно какъ въ интересахъ гражданскаго, общественнаго и семейнаго быта, по мнѣнію съѣзда миссіонеровъ необходимо, чтобы правительствомъ обращено было строгое вниманіе на таковыя пріюты едосѣвскаго разврата, а особенно, чтобы положенъ былъ конецъ существованію его главнаго гнѣзда, откуда имѣютъ питаніе и поддержку всѣ подобныя пріюты, — Преображенскаго въ Москвѣ кладбища, въ настоящее время пользующагося такою свободою, что заправляющіе онымъ открыто дѣлаютъ притѣсненія православнымъ и единоувѣрцамъ, особенно же сосѣднему съ тѣмъ кладбищемъ Никольскому монастырю.

6) Съѣздъ миссіонеровъ имѣлъ сужденіе и о томъ, что одною изъ главныхъ причинъ перехода православныхъ крестьянъ въ рачіоналисти-



ческія секты, особенно на югѣ Россіи, служить матеріальная ихъ зависимость и крайнее стѣсненіе отъ крупныхъ землевладѣльцевъ — молоканъ и нѣмцевъ — сектантовъ баптистскаго или меннонитскаго исповѣданія, захватившихъ въ свои руки посредствомъ покупки почти все крупныя земельныя участки и отличающихся страстнымъ стремленіемъ къ наживѣ. Захвативъ земли въ свои руки, молокане и нѣмцы перестали отдавать ихъ въ аренду за какую бы то ни было цѣну, или же чрезмѣрно возвысили арендную плату. Крестыяне, получившіе надѣлы 20 лѣтъ тому назадъ въ  $3\frac{1}{2}$  десятины на ревизскую душу, будучи не въ состояніи жить на своихъ надѣлахъ, должны были или искать для аренды земли за 50 верстъ и далѣе отъ своего мѣста-жительства, или же приходиться въ положительное нищенство, такъ какъ кромѣ скудости и недостатка земли они еще должны были постоянно платить штрафы или отработывать штрафныя деньги за скотину и птицу, зашедшую на землю молоканина или нѣмца, которою были окружены со всехъ сторонъ. На такое крайнее стѣсненіе нѣмцами и молоканами православныхъ русскихъ крестьянъ уже было обращено вниманіе Екатеринбургскимъ земствомъ, которое старалось изыскать и средства къ воспрепятствованію дальнѣйшей покупки земель нѣмцами. Уступка православнымъ крестьянамъ со стороны молоканъ дѣлается только подъ условіемъ перехода ихъ въ молоканство или штунду, что и дѣлаютъ иные находясь въ такомъ крайне бѣдственномъ и стѣснен-

номъ положеніи. Въ виду всѣхъ этихъ обстоятельствъ съѣздъ миссіонеровъ выразилъ желаніе, чтобы, для охраненія православія, возбуждено было ходатайство о воспрещеніи молоканамъ и нѣмцамъ-сектантамъ по крайней мѣрѣ дальнѣйшей покупки земли и о высылкѣ за границу лицъ иностраннаго подданства, виновныхъ въ совращеніи православныхъ въ ереси.

7) Съ недавняго времени особенно усилилось печатаніе за границею раскольническихъ сочиненій, наполненныхъ дерзкими хулами и клеветою на православную церковь (каковы, на примѣръ, «Измѣдованія» Карловича, «Истинность» Швецова, «Поморскіе отвѣты» и друг.): эти вредныя книги довольно свободно проникаютъ въ Россію къ раскольникамъ; а также и въ самой Россіи, на примѣръ въ Москвѣ и другихъ мѣстахъ, свободно печатаются на гектографѣ мелкія, а иногда даже и довольно обширныя сочиненія раскольниковъ: тѣ и другія сочиненія употребляются раскольниками для совращенія православныхъ. Въ виду этого съѣздъ миссіонеровъ призналъ необходимымъ, чтобы усилены были мѣры къ пресѣченію доступа въ Россію заграничныхъ изданій раскольническихъ сочиненій и учрежденъ былъ бдительный надзоръ за лицами, занимающимися привозомъ ихъ изъ за границы и распространеніемъ въ Россіи, а также чтобы не было допускаемо къ обращенію въ продажѣ раскольническихъ сочиненій, печатаемыхъ въ Россіи на гектографахъ.

8) По мнѣнію съѣзда равнымъ образомъ

необходимо для успѣховъ миссіонерской дѣятельности противъ раскола, чтобы цензура строго слѣдила за издающимися въ Россіи книгами, особенно же назначаемыми для школьнаго и народнаго употребленія, обращая при этомъ особенное вниманіе на то, не допущены ли въ нихъ какія либо неправильности или неосмотрительности въ рѣшеніи вопросовъ, имѣющихъ болѣе или менѣе близкое отношеніе къ расколу: ибо дознано опытомъ, что книги такого рода являются и раскольники пользуются ими, чтобы поставить миссіонера и вообще защитника православія въ затрудненіе.

Наконецъ 9) съѣздъ выразилъ предположеніе о томъ, чтобы въ мѣстахъ съ преобладающимъ раскольническимъ населеніемъ вліятельныя общественныя должности (отъ волостныхъ старшинъ до почетныхъ мировыхъ судей) не предоставлялись раскольникамъ, а также и въ составъ присяжныхъ засѣдателей въ окружныхъ судахъ не допускались раскольники, особенно въ значительномъ числѣ: ибо все это открываетъ имъ возможность притѣснять православныхъ какъ въ видахъ привлеченія послѣднихъ въ расколъ, такъ и просто изъ одной ненависти къ православнои церкви.

Всѣ вышеизложенныя мнѣнія и предположенія съѣзда миссіонеровъ приняты Святѣйшимъ Синодомъ въ уваженіе. Но такъ какъ осуществленіе нѣкоторыхъ изъ этихъ предположеній зависитъ отъ усмотрѣнія, кромѣ духовнаго, и другихъ вѣдомствъ, то сдѣлано о томъ сношеніе съ подлежащими министерствами.

Наконецъ, на съѣздѣ миссіонеровъ составлено было «Поученіе къ глаголемымъ старообрядцамъ». Святѣйшій Синодъ, разсмотрѣвъ это поученіе и признавъ его соотвѣтствующимъ цѣли и полезнымъ, постановилъ напечатать оное по надлежащемъ исправленіи и препроводить къ епархіальнымъ преосвященнымъ для разсылки по церквамъ въ руководство приходскимъ священникамъ при собесѣдованіяхъ съ раскольниками.

**В Ъ Д О М О С Т Ъ**

**О ЧИСЛѢ ЛИЦЪ, ПРИСОЕДИНИВШИХСЯ КЪ ПРАВОСЛАВІЮ**

**въ 1887 году.**

По ЕПАРХІЯМЪ:	Изъ иновѣрныхъ христіанскихъ исповѣданій.						Изъ раскола.		Изъ нехристіанъ.			И ГО ЛО ВЪ.
	Лютеранскаго.	Римско-католическаго.	Греко-Уніатскаго.	Реформатскаго.	Армянскаго.	Протестантскаго.	Безусловно.	На правлахъ единовѣрія.	Евреевъ.	Магометанъ.	Язычниковъ.	
Архангельск.	18	1	—	—	—	—	9	—	—	—	6	
Астраханской.	13	4	—	—	1	—	56	—	—	3	36	1
Владимірской.	3	2	—	—	—	—	32	—	4	1	—	4
Вологодской .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Волынской .	16	131	3	—	—	60	3	—	16	—	—	2
Воронежской .	3	8	—	—	—	—	11	—	4	1	—	5
Вятской . .	4	2	—	—	—	—	102	130	2	3	17	2
Донской . .	4	4	—	—	—	—	218	220	5	2	5	4
Екатеринб. .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Екатериносл. .	7	23	—	—	2	2	—	—	43	3	—	8
Енисейской .	1	2	—	—	—	—	2	—	6	2	71	8
Иркутской . .	6	8	—	—	—	—	18	—	13	22	2.245	2.3
Казанской . .	3	5	—	1	—	—	96	6	7	17	20	1
Калужской . .	4	6	—	—	—	—	139	—	1	—	—	1
Камчатской . .	—	2	—	—	—	—	11	—	6	2	484	50
Кишиневской.	4	7	—	—	—	—	8	—	36	—	1	5
Кіевской . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Костромской .	—	2	—	—	—	3	30	81	—	—	—	11
Курской . .	8	6	—	—	—	—	4	1	9	3	—	3
Литовской . .	—	280	2	1	—	17	12	3	18	4	—	33
Минской . .	5	135	—	—	—	—	—	—	9	1	—	15
Могилевской .	7	15	—	—	—	—	7	—	15	1	—	4
Московской .	40	43	2	1	—	—	232	19	69	9	—	41
Нижегородск .	1	2	—	—	—	—	273	—	2	3	—	28
Новгородской.	9	7	—	—	—	—	58	1	2	—	—	7
Олонецкой . .	—	1	—	—	—	7	10	17	—	—	—	3
Оренбургской.	—	4	—	—	—	—	180	370	6	45	6	61
Орловской . .	10	4	—	—	1	—	4	—	5	—	—	2
Пензенской . .	3	2	—	—	—	—	107	63	2	—	—	17
Пермской . .	3	5	—	—	—	—	240	9	2	12	—	27
Подольской .	1	78	—	—	—	—	1	—	18	—	—	9
Полоцкой . .	5	24	—	—	—	—	16	5	11	—	—	6
Полтавской .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Псковской . .	—	2	—	—	—	12	22	15	14	—	—	6
Рижской . .	3.061	31	—	—	—	—	21	—	7	—	1	3.12
Рязанской . .	9	7	—	—	—	—	18	—	3	2	—	3
Самарской . .	11	11	—	7	—	—	276	80	5	21	23	43

По ЕПАРХІЯМЪ:	Изъ иновѣрныхъ христіанскихъ исповѣданій.						Изъ раскола.		Изъ нехристіанъ.			И Т О Г О.
	Лютеранскаго.	Римско-католическаго.	Греко-Уніатскаго.	Резордатскаго.	Армянскаго.	Протестантскаго.	Безусловно.	На правахъ еднородія.	Еврейскіе.	Магометанскіе.	Вѣдннковскіе.	
Петербург.	159	58	—	—	1	1	40	16	105	1	—	381
Варшавской .	16	6	—	1	1	—	417	—	6	13	—	460
Сибирской .	8	3	—	—	—	—	219	46	—	9	—	285
Вологодской .	—	5	1	—	—	7	28	2	13	—	—	56
Восточно-Европейск.	10	11	—	—	1	—	50	44	5	6	3	130
Владимирской .	14	14	2	2	6	2	5	—	34	3	—	82
Смоленской .	8	11	—	—	—	—	87	46	6	1	—	159
Вятской . . .	9	1	—	—	—	—	10	—	4	1	—	25
Костромской . .	6	10	—	—	2	—	158	3	6	18	14	217
Нижегородской .	3	14	—	—	—	—	194	255	14	18	573	1.071
Псковской . . .	4	5	—	—	—	—	6	—	4	—	—	19
Тверской . . .	—	1	—	—	—	1	4	—	3	4	7	20
Томской . . . .	1	—	—	—	—	—	81	29	2	43	4	160
Тульской . . . .	—	11	—	—	—	3	13	—	35	3	—	65
Уфимской . . . .	6	25	—	—	1	3	47	—	65	3	—	150
Холмско-Варшавской .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Ярославской . .	8	15	—	—	—	—	9	42	37	—	—	111
Владимирской . .	—	1	—	—	—	—	4	—	1	1	134	141
Полтавской . . .	—	6	—	—	—	11	11	—	3	1	—	32
Грузинско-Экзархату .	1	3	—	—	7	4	62	—	19	116	—	212
Вѣдомствъ: . . .	13	3	—	—	—	—	1	—	7	—	—	24
Придворн. . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Свѣдѣннковъ: . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Родн и гре- . . .	8	6	—	—	—	—	7	—	12	—	—	33
Арміи и фло- . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
<b>Итого .</b>	<b>3.533</b>	<b>1.073</b>	<b>10</b>	<b>13</b>	<b>23</b>	<b>133</b>	<b>3.669</b>	<b>1.503</b>	<b>721</b>	<b>398</b>	<b>3.650</b>	<b>14.726</b>

*Примѣчанія.* 1) Кромѣ того: Горцевъ-рenegатовъ въ Груз. Экзархатѣ 434.  
 2) По епархіямъ: Вологодской, Екатеринбургской, Кіевской, Полтавской, Холмско-Варшавской и по вѣдомству гл. св. Арміи и Флотовъ свѣдѣннн не доставлено.